

2009年1月，全美航空一架班機遭遇鳥擊，雙引擎熄火。機長緊急求救「Mayday Mayday Mayday！」(國際求救信號)，情況危急下，機長最後決定迫降在紐約冰冷的哈德遜河。所幸乘客與機組員共155人皆倖免於難。

在[撒母耳 8章]同樣有一段以色列人在混亂無序的士師年代，緊急迫降，尋求幫助的故事。

一、迷航的下一代[撒母耳 8:1-3]：

「撒母耳年紀老邁，就立他的兒子作以色列的士師。他的長子名叫約珥，次子名叫亞比亞；他們在別是巴作士師。他的兒子不行他的道，貪圖財利，收取賄賂，屈枉正直。」(和修 2010)

聖經記載撒母耳是很棒的士師，他的退休告別演說中，坦坦蕩蕩、清清白白，百姓也印證他的一生，的確「清廉、正直」[撒母耳 12:3-5]。撒母耳一生的事奉也很有果效。曾帶領以色列人經歷一段屬靈復興，「過了二十年，以色列全家都傾向耶和華」[撒母耳 7:2]，撒母耳為長子取名「約珥(Joel)」，意思是「以耶和華為神」，為次子取名「亞比亞(Abiah)」，意思是「以耶和華為父親」，可見撒母耳甚願兒子們繼承他事奉主的心志，然而，令人惋惜的，他的兒子怎樣？「不行他的道」[撒母耳 8:3]。

「不行他的道(did not walk in his ways)」，英文翻譯為「他們不跟隨父親走同一事奉主的路」。哦，弟兄姐妹，這是每一位基督徒父母心中的最痛。撒母耳記告訴我們，有很棒的上一代，不等於有好的下一代。因為對神的信心不是經由基因(DNA)遺傳，信仰永遠是個人與耶穌的生命直接關係，父母不能代替兒女悔改，悔改信靠耶穌，永遠是個人與神的私事。

撒母耳的下一代，名義上繼承父親做「士師」，實際上卻「不行他的道」。撒母耳的兩個兒子沒有好見證，毀掉了撒母耳前面三十年的辛苦耕耘。弟兄姐妹，我們家族中有沒有名義上是基督徒，實際上卻偏行己路、已經迷航的下一代呢？聖經提醒我們，傳承信仰給兒女，永遠是最重要、且極其艱難的屬靈爭戰、屬靈任務。

我想起唐朝詩人李白《行路難》裡的詩句「停杯投箸不能食，拔劍四顧心茫然。(譯文：但心情愁煩使得我放下杯筷，不願進餐。拔出寶劍環顧四周，心裡一片茫然。)」。弟兄姐妹，你的人生茫然嗎？你的下一代人生茫然嗎？當我們人生迷航時，需要天上塔台的指示，耶穌就是我們的人生塔台，讓我們現在就來禱告，求神拯救我們和我們的下一代吧！

二、躁動的上一代：

[撒 8:4-5]「以色列的長老...來到撒母耳那裏，對他說：『看哪，你年紀老了，你的兒子又不行你的道。現在請你為我們立一個王治理我們，像列國一樣。』(和修 2010)

「以色列的長老...來到撒母耳那裏」。我想這群「以色列的長老」們，年輕時也曾跟隨撒母耳經歷過屬靈復興，現在他們面對社會危機、信仰危機，卻因為根基不穩而徬徨不知所措。

他們對撒母耳嘆息說：「你年紀老了」。暗示撒母耳處理事情的能力弱了，無能為力了。台灣將進入超高齡社會。今年(2025)65歲以上人口將達總人口 20%，5 人中有一個是老人，高齡社會是「國安危機」，意味勞動力(生產力)減少、稅收減少、老年醫療卻會一直增加，財政負擔沉重。我們教會也不可避免將會陷入此光景，關心教會的領袖們必會充滿危機意識的。

「你的兒子又不行你的道」。危機中卻後繼無人。無人站在裂縫中堵住破口。

[撒 8:5]「現在請你為我們立一個王治理我們，像列國一樣。」。危機中，他們竟然希望效法鄰國有君王統治的制度。

[撒 8:6a]「撒母耳不喜悅他們說『立一個王治理我們』」，撒母耳不是單純因為領袖們拒絕他兒子領導而「心裡不悅」，乃是因為他們「立王」的動機，已經把「由神治理」導向「由人作主」，嚴重偏離整個以色列信仰的屬靈走向。

[撒 8:6b]「撒母耳就向耶和華禱告」。撒母耳是禱告的人，他將一切困難狀況帶到神的面前。這應該是我們當效法的態度。

[撒 8:7-8]「耶和華對撒母耳說：『你只管聽從百姓向你說的一

切話，因為他們不是厭棄你，而是厭棄我，不要我作他們的王。自從我領他們出埃及的日子到如今，他們離棄我，....」

弟兄姊妹，神竟然答應他們的要求。然而我們若聽得出神的語氣，會察覺那是悲傷哽咽的語調，神指出問題的癥結在～百姓厭棄我。「厭棄」，原文有「鄙視，拒絕」之意。我相信沒有人故意「鄙視，拒絕」神，但我們常陷在其中而不自覺。我們滑手機，瀏覽網站，看到兩眼發直，四五個小時都不累，但要我們讀經？禱告？三分鐘卻嫌太長。聚會遲到，或二二六六。很明顯我們正「厭棄神」，鄙視，拒絕神。結果一定是心靈慌亂。

弟兄姊妹，「厭棄神」是一種「心靈剛硬」的現象。弟兄姊妹，我們的肉心是會有感覺的。會憂傷、會痛苦、會心疼、心酸、會掛念、嫉妒、如今「心硬」，對聖靈沒有感覺，無法行出真理，你瞭解問題的嚴重性嗎？。十年前，曾師母乳癌細胞轉移到肺部，呼吸極度艱難，主治醫師把我和司潔恩翔叫去，給我們看一片白茫茫的肺部 X 光片，解釋肺部本柔緩，呼吸有彈性，如今纖維化，如同硬化的石塊，含氧量不足，就會很喘，即便再做化療，也無法讓它恢復柔軟。建議我們，與其痛苦的大口呼吸，不如讓她採安寧方式，減緩她呼吸的痛苦。我們雖不是醫護人員，也理解這是告別的時刻。

弟兄姊妹，「心硬」是一種會致命的靈性癌症阿！魔鬼不需要我們否認耶穌，只要我們「心硬」對屬靈的事沒感覺就成功了。(消滅聖靈的感動[帖前 5:19])你中計了嗎？

弟兄姊妹，你搭的飛機引擎失火，就要墜落了，你現在要作的不是清點財產，不是 po 影片上傳 FB、YT，而是應該緊急「向神求救」，Mayday！Mayday！Mayday！是不是呢？

三、神喜悅的回應：

1. 尊神為王，信心堅定：

[撒下 8:7b]「..... 因為他們不是厭棄你，乃是厭棄我，不要我作他們的王。」

古代的「王」擁有絕對的權柄，包括你的財產、生命都是屬國王的，舉凡納稅、服勞役、當兵，凡國王所要求的都必遵從。今天，我

們基督徒的人生之所以亂了套，是因為心中沒有尊神為王。

「尊神為王」的生活需要信心，相信神能保守你，神能供應你，神能帶領你。[列王紀下]北國以色列遭受亞蘭王便哈達圍困[王下 6:24]，首都撒瑪利亞城內缺糧到一個地步，有人彼此交換孩子殺來充飢真是，慘絕人寰。先知以利沙在此時宣布「明日約到這時候，在撒瑪利亞城門口，將有非常便宜的糧食販賣。有一個攙扶王的軍官回答神人說：「即使耶和華打開天上的窗戶，也不可能有這事。」以利沙說：「你必親眼看見，卻吃不到」[王下 7:1-2]，果然，當天傍晚，四個住在城外的癩瘋病者商量，與其餓死，不如到亞蘭軍乞討，橫豎都要死。未料，亞蘭人聽到大群馬車聲，以為埃及軍來攻，匆忙逃走。癩瘋病者吃飽喝足，覺得要報告好消息，以色列人簇擁而出下，軍長被踩死了。

弟兄姐妹，沒有信心，神的應許我們只能看見卻不能享受。猶如在沙漠看見海市蜃樓，空的景象，最後死在沙漠中。

[希伯來書 11 章]談到一大批「信心偉人」，他們「因著信」(40 節經文出現出現 20 次)，面對各種壓迫、困難，「從軟弱變為剛強，爭戰中顯出勇猛」[34]，「披著綿羊山羊的皮各處奔跑，受貧窮、患難、虐待。」[37]，而我最喜歡下一句「這世界配不上他們！」[來 11:38] (2010 和修)

弟兄姐妹，尊神為王必帶來順服，而順服與信心又是同步發展的，願我們都是有信心順服神的人！

2. 事奉我主，步步跟隨：

[撒 8:8]「...自從我領他們出埃及的日子到如今，他們離棄我，事奉別神；正像他們從前所做的一切事，現在他們也照樣向你做了。」

我們要學習每天老老實實的讀聖經、禱告、參加聚會、服事主，尊榮神，一步一腳印的走下去，神必在某個時間點扭轉我們貧瘠蒼白的生命，千萬不要半途而廢。馬可福音記載一位年輕，家境富有，他很想愛耶穌，有次他跟隨耶穌在客西馬尼園，兵丁抓住他。他卻丟下麻布，光著屁股逃走了[可 14:51-52]，為了逃命寧可光溜溜的讓人看笑話。耶穌復活後，他熱心跟隨保羅、巴拿巴到海外宣教，可能吃不了苦，又脫隊跑回老家。

這個年輕人，名叫馬可。儘管人生屢戰屢敗，他仍然屢敗屢戰，事奉我主，步步跟隨。後來成為使徒彼得的代言人，寫了第一本福音書～馬可福音，保羅本來對他中途開溜很不諒解，但後來誇他「在傳道的事上於我有益處。」[提後 4:11]。

弟兄姐妹，我們能服事主，是機會、是恩典。健康語事業絕非理所當然。前天，做夢獲得國家機密 USB，也有其他人來搶，來人一個剪刀腿掃來，我本能跳起來，然後就滾下床。頭、頸、背撞到床頭櫃，痛到動彈不得。擔心頸椎骨折，我先試著手、腳會不會動，有沒有感覺？然後才慢慢爬上床，思索是否叫救護車？感謝神，第二天桂華牧師花了很多時間幫我推拿、貼藥膏、現在沒問題了。

弟兄姐妹，我要說的是，沒有骨折、半身不遂、腦震盪、...今天能來講道，都不是理所當然，所以我們更要珍惜現在時刻，[傳 12:1]「當趁年幼、衰敗的日子未到以前...記念造你的主。」

在末世黝黑的時代，神喜悅我們(1)尊神為王，信心堅定 (2). 事奉我主，步步跟隨！